

# 跟着执行法官脚步探秘法院执行工作



近日,电视剧《执行法官》热播,带观众“沉浸式”了解法院的执行工作。剧中,青港市人民法院刑庭法官齐麟轮岗到执行局支援工作。执行二庭庭长楚云与齐麟工作方式截然不同,两人从互不理解、矛盾重重,到携手作战、默契配合,完成了众多棘手的执行案件。剧中通过多个贴近民众生活的执行案件,见证一批青年法官在工作中坚守职业理想、不断追求进步的成长过程。本期“看剧说法”,由北京康达(海口)律师事务所合伙人袁芳律师带大家一起学习《执行法官》中涉及的法律问题。

## 场景 1 >>> 什么是法院执行工作?工作内容是什么?

**场景:**楚云带领执行局同事对玉城猪脚饭进行法拍前的调查工作,饭店老板齐润玉表示房子是侄子齐麟买给自己的,房产抵押一事自己毫不知情。在楚云询问过程中,齐润玉的爱人方大城察觉是儿子方强背后操作此事,为了不让方强惹上麻烦,方大城劝齐润玉接受调查。但性格耿直的齐润玉抗拒执行,与楚云等人发生冲突,被法警带回法院。司法实践中,什么是法院执行工作?具体工作内容是什么?

**解析:**法院执行工作是指法院在判决、裁定发生法律

效力后,依法对判决、裁定确定的权利义务关系进行强制执行的活动。这包括但不限于财产的查封、扣押、拍卖、变卖,以及对被执行人的强制措施等。执行工作的目的是确保法律文书确定的权利义务得到实际履行,维护司法权威和法律的严肃性。

无论是剧中还是现实生活中,时常出现打赢官司的案件当事人因为被执行人不主动履行,而得不到应有的赔偿。执行法官的使命就是让生效法律文书得到尊重和执行,捍卫司法权威,守护司法公正。

## 场景 2 >>> 暴力讨薪等超出私力自助的行为,有何法律后果?

**场景:**工厂工人们遭遇拖欠薪酬,法院判决后,工厂老板仍然没有支付工人们工资。被逼无奈,工人们决定自己上门讨薪,意图通过暴力手段逼迫老板。最终,在执行法官的劝解和强制执行下,工人们的欠薪得以发放。何为私力救济?暴力讨薪等超出私力自助的行为,有何法律后果?

**解析:**若当事人认定权利遭受侵害,在没有第三者以中立名义介入纠纷解决的情形下,不通过国家机关和法定

程序,而依靠自身或私人力量实现权利、解决纠纷的行为属于私力救济。私力救济分为正当防卫、紧急避险、自助行为等合法的私力救济和违法的私力救济两种情况。

当私力救济行为超出法律允许的范围,可能会被认定为违法行为,将承担相应民事赔偿责任或刑事责任。剧中,工人们通过暴力或其他非法手段讨薪,根据刑法的相关规定,可能涉及故意伤害、非法拘禁、敲诈勒索等罪名,面临相应刑责。

## 场景 3 >>> 强迫借款人拍裸照,借贷公司该担何责?

**场景:**林梦秋因父亲生病而借了网贷,因逾期未还款,被告上法院,面临强制执行。与此同时,网贷公司威胁林梦秋,若不及时还款就把她借网贷时拍下的裸照散布出去,甚至建议林梦秋替人代孕以还清贷款。签合同时被迫拍裸照,借贷公司该担何责?

**解析:**剧中,借贷公司强迫林梦秋拍裸照的行为,侵犯了个人隐私和人格尊严,涉嫌强制侮辱罪。根据刑法第二百三十七条的规

定,以暴力、胁迫或者其他方法强制猥亵他人或者侮辱妇女的,处五年以下有期徒刑或者拘役。

同时,借贷公司以裸照要挟林梦秋还款的行为,涉嫌敲诈勒索罪。根据刑法第二百七十四条的规定,敲诈勒索公私财物,数额较大或者多次敲诈勒索的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;数额巨大或者有其他严重情节的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;数额特别巨大或者有其他特别严重情节的,处十年以上有期徒刑,并处罚金。遭遇此种情况时,受害者可以向公安机关报案,追究借贷公司的相关法律责任。

关于借款合同的效力问题,剧中的借贷公司通过威胁、恐吓手段,强迫签订的合同,也违反了民法典的相关规定,应认定为无效合同,借贷者只需要原款返还,不存在高额利息。

## 场景 4 >>> 私自更改借条还款日期,有效吗?

**场景:**黄驰借车参加赛车比赛,但比赛中车辆出现了状况,最终黄驰开车直接撞上了墙,导致车辆报废,要赔偿对方350万元。签欠条时,双方原本约定好慢慢还款,但事后借方却在欠条上做了

手脚,并要求黄驰3日之内还款。签下欠条后,借款方私自更改还款日期,有效吗?

**解析:**剧中,黄驰签下的欠条可视为合同的一种形式,经双方签字确认后生效。根据民法典第五百四十三条规定,当事人协商一致,可以变更合同。

但如果借款方未经对方同意,私自更改欠条上的还款日期,这属于借款方单方面变更合同条款,该条款对另一方没有约束力。黄驰可以拒绝接受这种变更,并要求按照原约定的还款计划执行。

据《法治日报》

## 看剧说法

◀电视剧《执行法官》海报